

стоимости акций компаний *Nokia* и *Apple* после презентации Iphone. С того момента компания *Apple* подорожала с \$92 за акцию до \$403¹, а компания *Nokia* наоборот подешевела с \$20 до \$5². Характерно что, капитализация *Nokia* после появления Iphone еще на протяжении года росла и достигала \$40. Тем самым проявлялось инертное развитие, и компания не смогла распознать описанный Э. Гроувом переломный момент десятикратного изменения внешних сил.

¹ <http://www.google.com/finance?q=apple> Гугл Финанс. Капитализация Apple.

² <http://www.google.com/finance?q=nokia> Гугл Финанс. Капитализация Nokia

**Секция «История мировой экономики»,
научный руководитель – Агафонова М.С., канд. экон. наук, доцент**

**ЭКОНОМИКА СЕМЬИ: ПРОБЛЕМЫ
И ПЕРСПЕКТИВЫ**

Аксёнова Т.А., Агафонова М.С.

*Воронежская государственная лесотехническая академия,
Воронеж, e-mail: Tanya060293@yandex.ru*

Рассмотрение роли экономики в семье, как мне кажется, в настоящее время является важной, и в то же время очень интересной задачей. Большинство процессов, происходящих в семье, хотелось бы нам того или нет, носят экономический характер.

Проблема семьи важна для всех стран, независимо от типа экономической системы и уровня развития. Люди проводили большую часть своей жизни в состоянии зависимости от родителей в начальный период и от взрослых детей в старости. Брак – критический шаг для большинства людей, дети отнимают время, энергию и деньги родителей, причиной развода бывают экономические затруднения, психическая депрессия.

Осваивая новые специальности нашего времени – экономиста, менеджера, маркетолога, финансиста, мы учимся управлять людьми в организациях, производством, финансами, маркетингом. Считаем, что будет полезной освоение еще одной, очень важной науки: управление семейной экономикой. Ведь успех в жизни во многом зависит и от семейного благополучия, а оно очень часто немислимо без материального достатка. Залогом же успеха в управлении семейным бюджетом является следование четырем основным законам семейной экономики — учет, планирование, организация и контроль.

В современных условиях становятся актуальными факторы, устанавливающие экономическую природу снижения рождаемости. Влияние уровня жизни на рождаемость проявляется двояко: с одной стороны, он определяет условия достижения запланированного размера семьи, а с другой, влияет на мотивацию репродуктивного поведения.

Сегодня экономика семьи – признанная и успешно развивающаяся область экономической науки. Число экономических исследований семьи растет. Они оказывают влияние на подход представителей других социальных дисциплин к этому фундаментальному институту.

**СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РЕГИОНАЛЬНОЙ
ИНТЕГРАЦИИ: ПРОБЛЕМЫ И ПРЕИМУЩЕСТВА**

Бажинов В.А., Агафонова М.С.

*Воронежская государственная лесотехническая академия,
Воронеж, e-mail: Booker-prophet@mail.ru*

В настоящее время международные региональные экономические организации прочно вошли в структуру системы межгосударственных отношений в каче-

Изменения, предпринятые *Nokia* за последний год, видятся логичными и обоснованными. Партнерство с *Microsoft* является возможным выходом из сложившейся ситуации. Оценить результаты партнерства на данный момент не предоставляется возможным, т.к. смартфоны *Nokia* на платформе Windows Mobile только вышли на рынок. Эксперты считают данные телефоны конкурентоспособными. Кроме того, компания *Nokia* имеет давнюю историю, в которой уже были ситуации, когда она быстро адаптировалась к изменившейся ситуации. Все это должно помочь выйти компании из затяжного кризиса, в котором она сейчас находится.

стве важного элемента, без которого само функционирование системы практически невозможно.

Первой логической и хронологической ступенью является зона свободной торговли. В современном понимании – это преференциальная зона, в рамках которой поддерживается свободная от таможенных и количественных ограничений международная торговля товарами. Как правило, конкретные соглашения о соответствующих зонах предусматривают создание зоны свободной торговли промышленными товарами в течение ряда лет путем постепенной взаимной отмены таможенных пошлин и других нетарифных ограничений. По отношению к сельскохозяйственным товарам либерализация носит ограниченный характер, охватывает лишь некоторые позиции по таможенной номенклатуре.

Таким образом, региональные соглашения нельзя считать панацеей от всех бед. Их преимущества обусловлены, в первую очередь, тем обстоятельством, что они довольно легко достигаются с политической точки зрения и позволяют сосредоточить внимание на особенно привлекательных странах. Именно на этом фоне следует рассматривать, например, стремление США ускорить переговоры по Межамериканской зоне свободной торговли (ФТАА – ФТАА). В этой связи часто выдвигается тезис о том, что региональная интеграция и многосторонняя либерализация не только не согласуются друг с другом, но и представляют собой две противоположные тенденции.

Расширение региональной интеграции не представляет собой проблемы в том случае, если одновременно проводится многосторонняя либерализация. Поэтому мериллом торговой политики должна служить ее сбалансированность относительно региональной интеграции и многосторонней либерализации. Торговая политика ЕС, несомненно, является именно такой. Уже на протяжении многих лет ЕС выступает движущей силой проведения нового раунда переговоров ВТО по широкому кругу вопросов. В то же время, участвуя сегодня в выходящих далеко за рамки Европы соглашениях о свободной торговле, он является лидером регионализма. И, наконец, ЕС – это замечательная модель успешной реализации глубокой экономической и политической интеграции.

ПЕРЕСЕЛЕНЧЕСКИЙ КАПИТАЛИЗМ В США

Бажинов В.А., Агафонова М.С.

*Воронежская государственная лесотехническая академия,
Воронеж, e-mail: Booker-prophet@mail.ru*

Как нам известно США не имеет великую историю, о которой можно говорить часами, но всё короткой истории есть не мало важных событий. На мой

взгляд одним из таких событий является переселенческий капитализм.

Развитие капитализма в США имел ряд особенностей, которые существенно отличали его от западноевропейского варианта. Капитализм, который формировался в Северной Америке, называют переселенческим, колониальным. Первые колонии в Северной Америке образовали в начале XVII в. переселенцы из Англии, Голландии и Франции. Наиболее интенсивно колонизацию осуществляла Англия, вытеснив сначала Голландию, а в 60-х годах XVIII в. – Францию. К концу XVIII в. в Северной Америке по уровню и характеру экономического развития уже выделилось три района: Северо-Восток, Юг и Центр.

Человек по натуре вольная птица, и никому не хочется, находиться под влиянием другого человека, особенно если ты раб и постоянно твои права ущемляются и ты не можешь ничего с этим поделать. Вот так и в США будучи Английской, Французской и Голландской колонией, не могли развивать свою экономику, промышленность, торговлю и различные другие отрасли. И из этого вытекла война за независимость 1775-1783 гг. Как любая из войн, это война несла за собой огромные людские потери с обеих сторон. Но всё же местные жители добились своего, они стали свободными в 1776 году было провозглашено новое независимое государство – Соединенные Штаты Америки. Декларация независимости (1776) сделала недействительными указы английского парламента, которые ограничивали свободу населения западных земель, развитие промышленности, сферы обращения. За период войны на Запад переселилось 25 тыс. скваттера. Производителям металла, оружия, пороха, военной амуниции выдавали денежные премии, субсидии. В 1778 г. вступил в строй государственный пушечный завод в Спрингфилде. С целью стабилизации денежной системы, благоустройство эмиссионной деятельности как на общегосударственном уровне, так и на уровне штатов в 1781 г. был создан Банк Северной Америки.

В заключение хотелось бы отметить такие не маловажные факты, что США стало независимым в 1776 году и за столь короткий период добилась огромных успехов, в развитии экономики, промышленности, в сельском хозяйстве, в авиационном строительстве, судостроение и во многих других отраслях. Вот именно поэтому США так быстро и эффективно развивалось в период получения независимости.

РАЗВИТИЕ НАЦИОНАЛЬНЫХ ИННОВАЦИОННЫХ СИСТЕМ В РОССИИ

Вострикова О.А., Агафонова М.С.

Воронежская государственная лесотехническая академия, Воронеж, e-mail: oxana.vostrickowa@yandex.ru

Согласно проведенным исследованиям, следует отметить, что в современных условиях базой динамичного развития всех экономических систем выступает инновационная деятельность, которая обеспечивает высокий уровень ее конкурентоспособности. Важность развития национальной инновационной сферы формирует основу устойчивого экономического роста, является необходимым условием полноправного участия страны в мировом разделении труда.

С целью развития инновационных процессов в ряде стран начиная с середины 80-х годов начали свое формирование национальные инновационные системы, которые выступили основой развития инновационной экономики. Инновационная система позволяет повысить интенсивность экономического развития страны за счет использования эффективных

механизмов получения, передачи и использования в хозяйственной практике результатов научно-технической и инновационной деятельности. Несмотря на большое внимание к изучению проблемы инноваций, системных исследований в данном направлении до сих пор не существует.

Мир лихорадит экономический кризис, темпы роста большинства экономик сократились, и наша страна оказалась в сложной ситуации. С одной стороны, экономика России растет быстрыми темпами, особенно на фоне общемировых, а с другой – выделяет пределы роста, преодоление которых возможно исключительно на основе инновационного пути развития.

Всем известны четыре волны инноваций. В настоящее время мы переживаем четвертую волну инноваций. Практически весь мир отказался от спекуляции инновациями (для этого нашлись иные инструменты – в первую очередь нефтегазовые). Сейчас распространены традиционные инновации второй – четвертой категорий. То есть захватывающих инноваций в настоящее время никто не ждет, более того, их считают даже вредными. А вот глобальные изменения уже существующих продуктов и технологий приветствуются, равно как в почете сейчас и малые инновации.

В настоящее время растет значение таких новых отраслей, как биотехнологии, в быстром темпе развивается фармацевтика, а в интеллектуальной сфере царит затишье перед бурей, что явно требует инноваций разного рода.

ФОРМИРОВАНИЕ И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОГО КАПИТАЛА ПРЕДПРИЯТИЯ В ИННОВАЦИОННОЙ ЭКОНОМИКЕ

Гладких Н.Г., Агафонова М.С.

Воронежская государственная лесотехническая академия, Воронеж, e-mail: ninel48-36@mail.ru

В современных условиях развития российской экономики инновационная составляющая становится стратегическим ресурсом, обеспечивающим переход экономики на инновационный путь и оказывающим влияние на изменение приоритетов с материального на интеллектуальное производство. Как свидетельствует накопленный мировой опыт, интеллектуальный капитал относится к новым, более сложным формам капитала, обладающим большим потенциалом социально-экономической активности, выступающим вектором развития любой экономики. Ему присуща более высокая степень развития по сравнению с уже известными функциональными формами капитала, что проявляется в устойчивом уровне инновационного развития тех стран, где активно формируется и используется интеллектуальный капитал, где новые знания и высокие технологии являются основой конкурентоспособности товаров, услуг, фирм, всей экономической системы в целом.

Наличие перспективной и конкурентоспособной идеи, эффективной технологии производства продукции или услуг, гибкой и мобильной системы управления, постоянно накапливаемых конкурентных преимуществ обуславливают рыночную ценность интеллектуального капитала и определяют актуальность исследования проблем формирования и эффективного использования интеллектуального капитала предприятия в условиях инновационной экономики.

Интеллектуальный капитал является не просто важным ресурсом, непосредственной производительной силой общества, он определяет специфическую социально-экономическую организацию, в которой